
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA 
Setor de Química Analítica 

1ª Prova de QUI055 – 1º semestre 2023 – 30 (+3) pontos 

 

NOME: __________________________________________________________________________ 

 

1. Em uma caixa d’água foi dissolvida uma certa massa (m) de carbonato de sódio (Na2CO3) 100% puro, em um 

volume total de 1000 litros de água pura, na temperatura de 25oC, deixando a solução com pH acima de 11. 

Uma alíquota de 25,00mL dessa solução foi titulada com uma solução 0,0810 mol/L de HCl até a viragem do 

indicador alaranjado de metila (pHtrans. = 3,8) que ocorreu em 24,90 mL. Sobre essa titulação, pede-se: 

a. Esboce a curva de titulação da solução de Na2CO3 com a solução de HCl, indicando o título dos eixos 

x e y do gráfico, bem como indicando o(s) ponto(s) de equivalência. (2 pontos) 

b. Determine a massa (m) de Na2CO3 que foi dissolvida na caixa d’água. (5 pontos) 

Dados:  MNa2CO3
 = 105,99 g/mol; 

 Ácido carbônico: H2CO3 → Ka1 = 4,3x10-7 → Ka2 = 4,8x10-11 

  

Nota: 

1 – 

2 – 

3  – 

4  –__________ 

Total: 

Boa 

prova!!! 

a) 



2. Considere que você está num laboratório fazendo a determinação de um ácido monoprótico fraco puro com 

uma solução padrão de NaOH 0,1200 mol/L. Sabendo que foram gastos 25,35 mL de base para titular 25,00 

mL do ácido e sabendo que o pH da solução do ácido puro é 2,77, qual o Ka do ácido? (3 pontos)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Considere duas situações: i) uma titulação de 10,00 mL de uma solução de HCl 0,0010 mol/L com NaOH 

0,0010 mol/L e ii) uma titulação de 10,00 mL de uma solução de HCl 0,1000 mol/L com NaOH 0,1000 mol/L, 

ambas utilizando fenolftaleína como indicador (pHtrans. = 8,6). Responda: 

a. O erro das duas titulações serão iguais? Faça os cálculos para responder. (4 pontos) 

b. Com base nos erros calculados no item anterior, o que você conclui sobre o procedimento de 

titulação envolvendo reagentes com concentrações maiores ou menores? Explique. (2 pontos)  

 

  



4. Considere uma titulação de 25,00 mL de uma solução de um ácido diprótico H2A com uma solução de NaOH 

0,2200 mol/L. Com a informação que o 2º PE ocorre no volume de 20,00 mL e que as constantes de 

dissociação do ácido são Ka1= 1,0x10-5 e Ka2= 1,0x10-9, responda o que se pede: 

a. Determine a concentração de H2A. (2 pontos) 

b. Determine o pH nos seguintes pontos da titulação: 0,00 mL; 5,00mL; 10,00 mL; 16,00 mL; 20,00 mL e 

25,00 mL. (12 pontos) 

c. Determine o erro da titulação se for usado um indicador que muda de incolor para azul quando o pH 

da solução atinge o valor de 7,1. (3 pontos) 

 

  



...continuação da questão 4. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Formulário 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑟𝑒𝑠𝑜𝑙𝑢çã𝑜 𝑑𝑒 𝑢𝑚𝑎 𝑒𝑞𝑢𝑎çã𝑜 𝑑𝑒 2° 𝑔𝑟𝑎𝑢 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0:        𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

[𝐻3𝑂
+] =  √𝐾𝑎𝐶𝑎  [𝐻3𝑂

+] =  √𝐾𝑎𝐶𝑎 +𝐾𝑤  [𝐻3𝑂
+]2 + 𝐾𝑎[𝐻3𝑂

+] − 𝐾𝑎𝐶𝑎 = 0 

[𝑂𝐻−] =  √𝐾𝑏𝐶𝑏  [𝑂𝐻−] =  √𝐾𝑏𝐶𝑏 + 𝐾𝑤   [𝑂𝐻−]2 +𝐾𝑏[𝑂𝐻
−] − 𝐾𝑏𝐶𝑏 = 0 

[𝐻3𝑂
+] =  √

𝐾𝑤(𝐶𝑠𝐾𝑎 + 𝐾𝑤)

𝐶𝑠𝐾𝑏 +𝐾𝑤
 

[𝐻3𝑂
+] =  √

𝐾𝑎1(𝐾𝑎2𝐶𝑠+𝐾𝑤)

𝐾𝑎1+𝐶𝑠
  [𝐻3𝑂

+] =  √
𝐾𝑎2(𝐾𝑎3𝐶𝑠+𝐾𝑤)

𝐾𝑎2+𝐶𝑠
 

[𝐻3𝑂
+] =

𝐾𝑎(𝐶𝑎−[𝐻3𝑂
+]+[𝑂𝐻−])

𝐶𝑏+[𝐻3𝑂
+]−[𝑂𝐻−]

  𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑜𝑔
𝐶𝑏

𝐶𝑎
  𝐾𝑤 = [𝐻3𝑂

+][𝑂𝐻−] = 1,0𝑥10−14 

𝐸𝑟𝑟𝑜 =  
𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑜𝑏𝑡𝑖𝑑𝑜 − 𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑒𝑠𝑝𝑒𝑟𝑎𝑑𝑜

𝑉𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑒𝑠𝑝𝑒𝑟𝑎𝑑𝑜
𝑥 100% 

                        
→        𝐸𝑟𝑟𝑜 =

𝑉𝑃𝐹 − 𝑉𝑃𝐸
𝑉𝑃𝐸

𝑥 100 % 


